

责任编辑:秦紫函
电 话:59964339
邮 箱:
审 校:张春燕
版式设计:王强



周“油”列国
油 事 精 彩

开辟地质工程一体化智能压裂新赛道

□中国工程院院士、中国石化总地质师、石油勘探开发研究院院长 郭旭升

在全球能源格局深度重构、国家能源安全保障日益紧迫的当下,非常规油气资源已成为我国能源自主可控的“关键增量”。页岩油气、致密油气的规模化开发,迫切需要突破制约地质工程一体化压裂技术智能化发展的关键瓶颈。

传统模式下,国外垄断核心技术、“数据孤岛”横亘,压裂工艺适配油气储层缺乏指引,制约了资源潜力释放。石勘院以创新为刃,协同为盾,在技术自主化与融合上破局攻坚,以“物理+数据”双轮驱动开辟智能压裂新赛道。

能源变局下的技术突围

随着非常规油气开发进入中后期,非常规油气藏承载着我国增储上产的核心期望,但其勘探开发面临“双重挑战”:一是地质条件复杂,非均质性强、应力状态多变,传统“分段接力”设计模式受制于“数据孤岛”,地质、物探、测井、压裂等专业认识难以有机融合;二是核心技术受制于人,国际巨头构筑了技术和专利壁垒,进行多方面封锁。例如,压裂设计软件被国外产品垄断,价格高昂且存在断供风险;分布式光纤监测也被国外封锁,我们的数据需要在境外解释处理,埋下安全隐患。中国非常规油气压裂技术就在这重重围堵中破茧而出,升级发展!

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”,技术命脉必须自主可控,升级发展地质工程一体化压裂技术不仅是非常规油气勘探开发的“金钥匙”,更是守护国家能源安全、掌握技术命脉的“战略必争之地”。

自主创新铸就破局之力

石勘院聚焦“自主可控”与“深度融合”,不断交出答卷、给出中国石化的自主答案。在地质工程一体化压裂核心软件上,自主研发的HiFrac压裂模块打破国外垄断,构建了“地质建模-裂缝模拟-产能预测”技术流闭环流程,实现了多源数据流“持续更新、全程挖掘”;在关键材料上,联合北化院、上海院研发耐高温高盐滑溜水压裂液,可耐温200摄氏度与25万毫克/升矿化度,填补国内空白;在光纤监测上,自主研发HiFiber1.0光纤监测软件,实现了DAS/DSS协同监测和数据解释,将“油气藏的眼睛和耳朵”牢牢掌握在自己手中。石勘院打破部门壁垒,组建跨专业地质工程一体化压裂团队,以“数据流+技术流”双贯通体系跨越专业鸿沟。7年来,团长期驻守生产前线,和油田分公司密切配合,以“一段一策”的执着,在普光陆相致密气(普陆3井获13万立方米/日)、林滩场深层页岩气(林页3HF井获17.19万立方米/日)、寒武系筇竹寺组新层系(金石103HF井获25.8万立方米/日)等重大突破中作出贡献,践行了“把论文写在祖国的大地上”。



四川盆地某页岩气井进行压裂施工。 资料图片

“物理+数据”培育硬实力

智能压裂不是选择题,而是必答题。产业链升级刻不容缓,深地与非常规油气潜力巨大但挑战艰巨,唯有抢占核心技术制高点,才能打通未来能源供给命脉,铸造牢能源饭碗的硬实力。

地质工程一体化压裂团队精准锁定未来产业链升级的核心痛点——“智能决策滞后”与“地质认识不清”,以“物理认识+数据智能”双轮驱动破局,赋予压裂“自主决策大脑”,目标直指地下裂缝的精准、高效、自适应控制,突破人工决策瓶颈。这不仅是解决当前增产难题的利器,更是为“十五五”及长远发展储备核心创新动能的关键

布局,将成为未来产业链智能化、高效化升级的“技术锚点”和“价值引擎”。

从实验室的岩芯实验到井场的智能调控,从打破国外垄断到培育新质生产力,地质工程一体化压裂技术的每一步突破,都紧扣着国家能源安全需求。未来,石勘院将继续以“物理+数据”双驱之力,在智能压裂新赛道深耕前行。

走出“孤岛” 让技术成果落地生根

地质工程一体化压裂团队让地质的“眼”、测井的“尺”、压裂的“手”紧紧结合



□王海波

石油勘探开发领域面临着“技术孤岛”困境——地质建模、测井解释、压裂设计、油藏模拟分属不同部门,存在专业壁垒,缺少数据互通,难以形成合力,科技成果转化效率不高,严重制约非常规油气藏高效开发。

在此背景下,石勘院于2018年跨专业组建地质工程一体化压裂团队,历经7年攻坚,不仅实现了技术成果的规模化现场应用,更创造多个“首次”突破,为地质工程一体化工作推进提供了可复制、可推广的协同转化范式。

跨专业组队,打通成果转化“中梗阻”

非常规油气藏的复杂性决定了压裂改造不能靠“单打独斗”。2018年,面对致密油、页岩油气勘探开发中“地质认识不清、工程措施不准”的难题,石勘院组织采油工程研究所、地球物理中心、测井所等部门,整合地质、地震、测井、压裂、油藏等多专业技术骨干组建“地质工程一体化压裂团队”,构建“大兵团作战”模式,让地质的“眼”、测井的“尺”、压裂的“手”紧紧结合在一起,曾经孤立的技术成果,在协同中焕发新生。

团队的核心突破在于搭建“数据流+技术流”双贯通体系:一方面,通过自主研发的地质工程一体化压裂软件HiFrac,实现地质模型、裂缝模型、油藏模型等各类数据无缝衔接,破解“数据孤岛”难题;另一方面,重构工作流程,将“地质建模-甜点评价-裂缝模拟-产能预测-压后评价”串联成闭环,每个环节都有多专业人员协同参与,比如地质研究人员与压裂研究人员共同制定段簇划分方案,确保地质“甜点”与工程改造精准匹配,彻底解决传统“接力式”设计的脱节问题。

此前分散的技术成果真正“活”了起来:地球物理中心提供的裂缝定量评价技术,为压裂方案差异化设计提供支撑;测井所研发的地质工程参数评价算法,直接为压裂选井选簇提供可靠数据;自主研发的全三维复杂裂缝扩展模拟技术,得以依托地质团队提供的高精度储层模型实现精准运算。

驻场作战破难题,不再“纸上谈兵”

科技成果转化的“最后一公里”在现场,而非常规油气藏的现场往往意味着高难度、高风险、高挑战。地质工程

国产软件赋能油气突破——地质工程一体化压裂软件 HiFrac

攻关背景

在非常规油气藏压裂改造中,一体化压裂软件是编制压裂方案的核心工具,决定了施工成效,在自主压裂软件HiFrac1.0投入使用之前,国内压裂软件市场完全被国外软件产品垄断,这些软件都是针对国外储层特点研发的,在国内应用存在适应性差、特殊条件无法考虑等问题,同时价格高昂,更存在数据资料更新不及时等问题,严重制约我国非常规油气储层改造技术进程。

技术亮点

HiFrac软件构建了地质建模、压前评价、裂缝模拟、压后分析、产能预测等覆盖压裂全流程的核心功能模块,实现了地质与工程的深度融合,打破传统“接力式”压裂设计的局限性,构建全流程协同联动机制。

HiFrac软件通过两大核心举措实现深度融合:一方面,搭建统一数据管理平台,实现地质模型、裂缝模型、油藏模型等数据“一次录入、全程复用”,确保地质参数能实时传递至工程设计环

节,工程数据也可反向反馈至地质模型优化;另一方面,构建一体化工作流程,从地质建模出发,依次衔接裂缝扩展模拟、产能预测、压后评价,形成“地质指导工程、工程反哺地质”的闭环体系,实现多专业成果交叉应用,让压裂设计既符合地质客观规律,又满足工程施工可行性与产能开发需求。

在裂缝扩展数值模拟核心模块,软件创新实现“井筒-射孔-裂缝”全耦合,刻画多簇裂缝流量动态分配,采用非均匀网格准确表征分米级薄应力夹层,有效模拟裂缝缝长和缝高延伸,同时裂缝扩展和支撑剂耦合计算方法,能够实现支撑剂铺置准确刻画,缝内支撑剂铺置形态模拟与现场施工情况符合程度高,有效指导施工排量、压裂液黏度等工艺参数优化及现场调控。

应用价值

目前HiFrac软件在中原油田、江苏油田、河南油田开展培训应用,支撑了中国石化首口深层地热科学探井福深热1井压裂施工,助力普陆

3井、金石103HF井等多口重点井取得勘探重大突破,以及筇竹寺粉砂页岩、阜二段页岩油立体开发方案设计,实现了对国外商业软件的全面替代。

HiFrac软件填补了国内地质工程一体化压裂设计与模拟分析平台的技术空白,降低了国外软件断供风险,形成具有自主知识产权的技术体系。未来,随着软件功能的持续迭代升级,其将在更复杂的油气藏开发场景中发挥更大作用。

点评

和国外压裂软件相比,HiFrac软件更适用于我国岩相多变、岩性复杂的非常规油气藏,能有效模拟非均匀应力条件下的裂缝扩展形态,有效支撑穿行轨迹优选及压裂工艺参数优化。目前,石勘院压裂设计全部采用自研HiFrac压裂软件,支撑了普光、川西、丁山、井研、复兴、苏北等不同类型储层压裂方案设计。

——石勘院采油工程研究所所长 黄志文
王迪 供稿

协同创新显著增产增效——耐高温高矿化度滑溜水压裂液体系

攻关背景

中国石化东部断陷盆地陆相页岩埋藏深、储层温度高,陆相页岩储层普遍发育多夹层隔层,对压裂液耐温抗盐降阻性能提出更高要求。

我国耐温抗盐滑溜水体系与国外油服公司技术存在代差。面对挑战,集团公司要求充分挖掘上下游一体化优势,全面提升压裂液技术水平。石勘院联合北京化工研究院、上海石油化工研究院、江苏油田,依托集团公司科技攻关项目,成功研制出具有中国石化完全自主知识产权的耐高温高矿化度滑溜水压裂液体系,一举填补了国内该领域技术空白。

技术亮点

在集团公司科技部的统筹组织下,组建了覆盖“技术研发-工艺优化-现场试验”全流程的上下游协同攻关团队。

降阻剂共聚物经过系统构效关系研究,引入强极性空间位阻基团和耐盐单体,控制交联位点

的密度和分布,匹配耐高温交联构型,优化聚合物分子量及支化结构,解决超高温条件下聚合物的水解问题和耐剪切能力弱的问题。面对非常规储层复杂多变的孔隙润湿性,团队通过分子嵌段设计研制出具有分支结构的复合表面活性剂渗吸剂,针对岩石表面矿物成分与孔隙结构复杂的特征,调整其亲水亲油特性,显著提高压裂液在微小孔隙中的渗透效率。研发复合有机钻交联剂体系,使聚合物溶液形成网状结构,在高温下保持压裂液的黏度不下降。实验室测试结果显示,该交联体系在200摄氏度高温下仍能保持稳定的交联结构,实现了体系性能的调控。

应用价值

经过两年半集中攻关,团队成功研发出耐温180~200摄氏度、抗盐25万毫克/升矿化度的降阻剂聚合物;研发耐温180摄氏度、抗盐25万毫克/升矿化度的渗吸剂体系;整体研发形成耐温抗盐滑溜水压裂液体系,主要性能指标达到国内外先进

水平。体系研发均由实验室小试到中试放大,所有关键原材料均已实现国产化,拥有自主知识产权。2025年3月,该技术在江苏油田永106-2井成功试验,压后日产油达到21.6吨,增产显著。

点评

这次联合攻关通过上下游紧密协作,体现了“产学研用”深度融合的优势,我们不仅突破了极端条件下的材料瓶颈,构建了一套技术领先的压裂液技术体系,更重要的是实现了降阻剂聚合物从理论创新到现场应用的高效转化。

——北京化工研究院副总工程师、项目技术首席 伊卓

这套新体系在现场应用表现出色,性能稳定,整体施工顺利,产油效果超出预期,为今后开发复杂储层提供了可靠的技术支撑。

——江苏油田工程院副院长 黄晓凯
崔佳 供稿

双链融合引领技术革命——光纤压裂监测技术

攻关背景

随着我国油气勘探向深层、超深层领域不断迈进,传统压裂监测技术面临精度不足、覆盖有限的难题。

分布式光纤是油气提产增效的关键核心技术之一,凭借耐腐蚀、易布设、无源传感、抗电磁干扰、传感精度高、传感阵列化等优势被广泛应用。

长期以来,分布式光纤测井部分核心技术与软件被国外极少数专业公司垄断,严重制约了我国相关技术产业化发展。国内施工数据需跨境处理,不仅成本高昂,更埋下数据安全隐患。

技术亮点

攻关团队锚定“一缆多感、全时全域”技术目标,在实验室创新搭建大尺度物理模拟实验平台,成功复现3000米地层高温高压环境,突破性实现了分布式声波传感(DAS)与分布式应变传感(DSS)的协同仿真监测,累计获取有效实验数据超20TB,为技术研发奠定了坚实的数据基础。

针对信号解析难题,团队创新提出“时频-空间”联合分析技术,构建了“本井压裂监测-邻井裂

缝诊断-产剖动态评估”三位一体的监测解释技术体系,并自主研发HiFiber光纤监测综合解释软件,实现了从数据采集、处理到解释评价的全流程自主化闭环。

2024年寒冬,在河南油田旬宜探区,历史性突破诞生——石勘院联合经纬公司,应用完全自主知识产权的光纤压裂监测技术,在东湾7井区成功完成首次现场示范应用。

通过一系列物理模拟实验深入揭示机理,持续攻关明确关键数据处理方法,凭借一行行代码精心构建反演算法——从理论模型、核心硬件到系统软件,中国石化成功实现了该领域全链条技术的自主可控,将能源安全的关键技术命脉牢牢掌握在自己手中。

应用价值

围绕“强研发、促应用、快速实现产业化”目标,石勘院以自主光纤监测解释技术作价入股,联合经纬公司、物探院、资本公司共同组建市场化主体——北京实华数智科技有限公司。

实华数智公司作为技术落地载体,为国内油

气企业提供高精度、低成本、安全可靠的光纤监测服务,确保“能源数据资料掌握在自己手里”。此举不仅大幅降低了勘探开发成本,更显著提升了产业链供应链的韧性与效率,将研发链、产业链有机融合,显著加快了技术成熟与市场应用进程,促进技术的产品化和市场化形成良性循环。

通过创新链与产业链深度融合,光纤传感技术已从实验室的“创新种子”迅速成长为支撑国家能源战略的“新质力量”。

点评

该技术开创了“技术入股”的市场化转化新模式,有效打通了科技成果转化的“最后一公里”。

——集团公司高级专家 王海波

石勘院研发的光纤监测技术为裂缝监测工作开拓了思路,为深入认识井下裂缝的形态、分布及演化规律提供了宝贵借鉴。在现场应用过程中展现出团结协作、攻坚克难的优良作风。

——河南油田的感谢信
黄鑫 供稿